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Chargée de Projet Emploi Consultante en mobilité professionnelleExperte International ANPE
Notre intervention portera sur nos expériences vécues, à l’Agence Nationale Pour l’Emploi (A.N.P.E) en France ces dernières années, auprès de diplômés de l’enseignement supérieur en recherche d’insertion professionnelle.

Nous présenterons les étapes d’une démarche qui permet :
1. la connaissance de l’environnement socio professionnel et des modes de fonctionnement des entreprises,
2. la mise en évidence des savoirs, savoir faire et savoir être acquis dans l’environnement universitaire et/ou personnel,
3.  le développement de réseaux d’entraide et d’informations,
4.  l’apprentissage et l’approfondissement de méthodes adaptées à la construction de projet et de recherche d’emploi.

A partir de bilans*, nous témoignerons d’exemples d’insertions professionnelles réussies.

A l’issue de leurs études supérieures à l’université certains  diplômés se posent la question de leur devenir professionnel.
La démarche que nous  allons présenter vise à les aider à construire un projet cohérent, à  préciser une ou plusieurs pistes professionnelles, à leur permettre d’acquérir des méthodes de recherche d’emploi.
Elle intègre une meilleure connaissance des exigences de l’entreprise dans l’objectif d’une insertion professionnelle.
 « Du diplôme à l’emploi » démarre par une information collective de présentation du contenu, suivie d’un entretien individuel avec le consultant.
Cet entretien  initial permet d’analyser la situation du diplômé au regard des difficultés rencontrées et de commencer à élaborer un plan d’action.
Il débouche sur la signature d’un contrat d’accompagnement marquant l’engagement réciproque de mettre tout en oeuvre pour parvenir à la meilleure insertion professionnelle  possible. 
La prestation se déroule en trois étapes :
Elle propose une alternance entre plusieurs séquences de travail en groupe, des entretiens de face à face et des périodes de recherches sur le terrain.
Elle se termine par une mission en entreprise complétée d’un suivi personnalisé.
* La première étape débute par le bilan personnel et professionnel, elle dure dix jours étalés sur cinq semaines.
Un lien permanent est tissé entre les informations recueillies dans l’environnement socio économique et ses propres Savoirs, Savoir faire et Savoir être, afin de bâtir un projet réaliste et réalisable.
Les diplômés font, avec l’aide des autres participants, l’inventaire de leurs atouts personnels et professionnels. Ils analysent leur parcours universitaire et leurs expériences professionnelles, comme les stages en entreprise ou les « jobs  alimentaires », dans le but de définir et de valider des hypothèses d’orientation.
Celles-ci seront confirmées ou infirmées par des enquêtes en binômes auprès de professionnels d’entreprises, d’organismes spécialisés et de recherches documentaires diverses sur les contenus des métiers et/ou des secteurs d’activités.
Le consultant :
· prépare, avec le groupe, le travail d’enquêtes, les techniques de recherche d’information auprès des professionnels,
· informe sur l’entreprise et son fonctionnement,
· renseigne sur le marché de l’emploi au niveau local, régional, national et international.
Cette première étape inclut :

· l’élaboration d’une méthode de recherche d’emploi en utilisant le marché ouvert et le marché caché,  son  environnement personnel et professionnel,  les réseaux d’entraide et d’informations partagés avec les autres membres du groupe, 
· la construction d’outils de recherche d’emploi tels que Curriculum Vitae, Lettre de motivation, Candidature spontanée, Carte de présentation, « Trombinoscope » présentant en quelques lignes les compétences des membres du groupe,   
· la préparation d’entretiens d’embauche physiques et par téléphone. 
Elle se termine par un travail sur l’objectif, la préparation et l’élaboration d’une stratégie individuelle de recherche de mission en entreprise.
* La deuxième étape est la mission en entreprise de six semaines.
Elle permet à chaque diplômé de concrétiser les orientations et les apports définis précédemment par :

· la validation des cibles professionnelles,

· l’expérimentation des modes de fonctionnement de l’entreprise, 

· le développement des capacités d’adaptabilité au monde de l’entreprise,
· l’élargissement du réseau relationnel.

Cette mission est suivie par le consultant qui veille à son bon déroulement.
Une journée de regroupement, à mi-parcours, est organisée permettant à chacun de présenter le compte-rendu de ses activités.
Afin de clarifier les différentes responsabilités, celles des entreprises d’accueil, celles des bénéficiaires, le consultant négocie une convention tripartite.
Celle-ci précise, notamment, l’objectif de la période en entreprise en fonction des choix de chacun, les modalités de son déroulement (passage par un ou plusieurs postes), la définition des tâches à réaliser, les dates et l’emploi du temps. Elle stipule que l’entreprise nomme un correspondant/tuteur identifié dont le rôle est de veiller à la bonne intégration du diplômé et au respect des termes de la convention.
* La troisième étape prévoit un entretien individuel de bilan pour évaluer les acquis de la prestation, identifier les nouveaux atouts et, le cas échéant, les obstacles qui restent à surmonter.
Le consultant et le diplômé définissent, par écrit, le plan d’action à réaliser.
Ce peut être un emploi direct, un complément de formation, une reprise d’études.
Quatre exemples, à titre d’illustration :

· Mademoiselle E,  titulaire d’un Diplôme d’études Supérieur Spécialisé de psychologie du travail a pour objectif un poste de consultante en management et formation en entreprise. Ne trouvant pas d’emploi dans ce métier elle décide de changer de projet. Au cours « Du diplôme à l’emploi » elle élargit ses pistes et mène des enquêtes auprès d’organismes chargés d’accompagner des demandeurs d’emploi. Elle effectue sa mission dans un centre de bilans de compétences qui lui propose, à la fin de sa mission, un contrat à durée déterminée en qualité de consultante à Marseille.

· Madame A, titulaire d’une Licence de  Langues étrangères Appliquées  anglais, japonais, n’a pas d’objectif professionnel. Au cours de ses enquêtes elle privilégie les secteurs intéressés par son trilinguisme. Elle effectue sa mission en entreprise dans une agence de voyages. Elle obtient un contrat à durée déterminée dans une compagnie aérienne, avec formation de 3 mois, pour un poste d’agent des services commerciaux au sol à Paris.

· Monsieur M, titulaire d’un Diplôme d’études Approfondies de droit international, assure quelques heures de cours en tant que professeur vacataire et souhaite s’orienter vers l’entreprise. Lors de ses enquêtes il s’intéresse au secteur des assurances et des banques. Il accomplit sa mission dans un cabinet d’assurances. Un mois après la fin de la prestation il intègre, en qualité d’inspecteur, un cabinet d’assurances marseillais.

·  Monsieur B, titulaire d’un Diplôme d’études Supérieur Spécialisé en économie et gestion du secteur agro alimentaire cible un poste de responsable qualité dans une PME agro alimentaire. Il enquête vers les métiers de l’informatique et des fonctions commerciales. Sa mission se déroule dans une entreprise d’import/export. Parallèlement il postule et est retenu sur un stage qualifiant de « Développeur grands systèmes en informatique de gestion » d’une durée de 3 mois. A l’issue de cette formation il est embauché par une entreprise parisienne en contrat à durée indéterminée en qualité d’ingénieur d’études en informatique.

La réussite de cette démarche dépend de la motivation et de l’adhésion des  diplômés. 
Son efficacité repose aussi sur l’alternance entre le travail de  groupe et le travail individuel qui permet d’échanger, de s’entraider et de rompre l’isolement du chercheur d’emploi, tout en prenant en compte la spécificité de chacun.
La bonne marche de la prestation nécessite le professionnalisme des consultants.
Celui-ci est fondé sur une bonne connaissance du marché du travail, du système de formation, du fonctionnement de l’entreprise, de l’activation d’un réseau constant d’entreprises et de partenaires. 
Il requiert la maîtrise de méthodes pédagogiques permettant la construction de projet et l’accompagnement à l’emploi.
L’implication des entreprises d’accueil est une clé du succès de la prestation « Du diplôme à l’emploi ».

Pour entrer dans le monde du travail il faut passer des savoirs aux savoirs en action. Grâce à cette démarche, de nombreux diplômés ont transformé leurs acquis universitaires en compétences nécessaires et adaptées aux besoins des entreprises.
* avec nos remerciements à Christine MIZZI, Directrice de Kappa-Consult, à Marseille, pour nous avoir permis d’utiliser des bilans de la prestation « Du diplôme à l’emploi ».
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