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RESUME : 
La préparation des étudiants à l’emploi constitue , comme le souligne souvent la littérature sur cette question , un aspect très important des relations entre l’enseignement supérieur et le monde du travail . Divers experts affirment que cette « préparation à l’emploi » doit figurer parmi les fonctions principales de la formation universitaire et constituer une des missions fondamentales de l’université. Les établissements d'enseignement supérieur, confrontés aujourd'hui à une exigence accrue de la qualité , en contre partie du financement, sont appelés à rendre des comptes à la société en termes de performance et de rendement . L’employabilité de leurs diplômés constitue désormais un indicateur important de la qualité de la formation . La pression sociale sur l’enseignement supérieur émane d’abord des jeunes étudiants et leurs familles pour qui la réussite dans les études est avant tout un moyen d’accéder à de bons emplois . La formation universitaire , à partir d’une préparation « efficace » des étudiants au monde du travail et à l’emploi , doit pouvoir contribuer à la diminution du chômage des diplômés du supérieur ) .
D’autre part, la qualité de la formation universitaire est reconnue être étroitement liée à sa pertinence, c’est à dire à sa capacité de répondre aux besoins changeants du secteur économique et social du pays ( l’un des objectifs principaux de la réforme LMD ). Cependant, si le consensus le plus large s’est établi , selon la littérature sur la question , en ce qui concerne la nécessité de rapprocher l’enseignement supérieur et le monde du travail et d’accorder plus d’importance à la préparation des étudiants à l’emploi , le problème demeure assez complexe concernant les moyens à mettre en œuvre pour y arriver ! 
Dans la présente communication nous allons essayer de discuter un ensemble de stratégies dont la mise en œuvre par la formation universitaire, quelle que soit la discipline, pourrait améliorer considérablement l’employabilité et l’insertion professionnelle des diplômés du supérieur.
Mots clés :  Formation universitaire ; préparation à l’emploi; employabilité des diplômés ; insertion professionnelle .  
100
Guelma, Algérie,  10 & 11 Avril 2010
CIEIPD’10
CIEIPD’10
Guelma, Algérie,  10 & 11 Avril 2010
99

