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Durant les deux dernières décennies notre pays a été profondément marqué par de multiples mutations notamment la libéralisation  et l'insertion de l'économie nationale dans la mondialisation d'une part  et l'évolution spectaculaire des nouvelles technologies de l'information et de la communication.

Ces changements ont affecté le marché du travail dans le sens d'une plus large diversification et d’une plus grande complexité: apparition de nouveaux métiers et disparition d'autres.
A cet effet l'université doit se mettre en phase de façon permanente afin de garantir l'employabilité de ses diplômés et doit mettre en œuvre les mécanismes et les outils pour observer et prévoir les changements de son environnement socio économique et agir en conséquence.
C'est dans cet optique que la réforme de l'enseignement supérieur a introduit le système Licence, Master, Doctorat (LMD) à partir de l'année 2004.
Cette réforme a permis la mise en place de formations professionnalisantes et la personnalisation des différents parcours de formation par le biais des matières facultatives et transversales. Cela favorise la mobilité des étudiants entre les départements, les facultés et les universités.
L'introduction du système LMD à l'université Mentouri  s'est déroulé dans un contexte marqué par:

· L'ouverture de l'université sur son environnement socio économique  (multiplication  des conventions avec les entreprises économiques, les collectivités locales et autres institutions), ce qui a permis le

· placement des étudiants stagiaires auprès des entreprises et participation des cadres praticiens à la formation

· L’ouverture sur l’environnement international  (instauration et développement  de conventions avec des universités étrangères et l'adhésion à des programmes de coopération (projets TEMPUS et autres )

Cette dynamique d'ouverture nous a permis de constater entre autre  que l'échec de nos jeunes entrepreneurs est dû  principalement à l'absence d'une culture entrepreneuriale. Cela a conduit la faculté des sciences économiques et des  sciences de gestion  de l'université Mentouri  à concrétiser deux actions pour la diffusion de l'esprit d'entreprise auprès des étudiants
1. l'ouverture d'une licence professionnelle en       entrepreneuriat : Création et Reprise d'Entreprise
2. la création d'une Maison de l'entrepreneuriat à l'université qui constitue la première expérience lancée en Algérie.

L'ouverture de la licence  professionnelle en Entrepreneuriat Création et Reprise d'Entreprise  a été concrétisée grâce à la coopération internationale  en particulier l'Université Pierre Mendes France de Grenoble par la participation à la formation, par la formation des formateurs et par la dotation de la faculté en moyens pédagogiques     (ouvrages spécialisés, logiciels et méthodes d'enseignement)  mais aussi grâce  à la coopération de l'Agence Nationale de Soutien à l'Emploi des Jeunes (ANSEJ) par la participation à la formation  et l'encadrement des stages des étudiants et son engagement au recrutement des diplômés en Entrepreneuriat.
La première promotion de cette licence professionnelle et sortie en juin 2007 et la seconde en juin 2008.

Quant à la Maison de l'Entrepreneuriat sa création a été l'initiative de la faculté des sciences économiques et des sciences de gestion  suite aux échanges fructueux avec la Maison de l'Entrepreneuriat de Grenoble.
Sa mission principale est la diffusion  de la culture entrepreneuriale  par la sensibilisation et la formation  des étudiants à l'entrepreneuriat  et le pré accompagnement des étudiants porteurs de projets.
La Maison de l'Entrepreneuriat est dotée d'un comité de pilotage constitué d'enseignants de la faculté des sciences économiques et des sciences de gestion et de cadres de l'ANSEJ.
Ce comité est chargé d'élaborer et d'exécuter un programme d'activités annuelles.
La maison est ouverte quotidiennement à l'ensemble des étudiants de l'université Mentouri
En perspectives on prévoit

· l'introduction graduelle de deux matières optionnelles et transversales (l'entrepreneuriat et les connaissances de base sur l'entreprise)  dans toutes les offres de formation à l'université Mentouri
· la mise en ligne des enseignements et la mise en place d'une formation diplômante à distance en entrepreneuriat
· Et en dernier lieu la mise en place d'un observatoire du marché du travail local ainsi que l'installation d'un comité de perfectionnement des programmes constitué d'enseignants de la faculté et des chefs d'entreprise. 
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