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Contexte d’intervention
Partenaire spécialiste en bien-être psychosocial au travail et en gestion de carrière, notre recherche de modèles et d’outils relatifs à la vie professionnelle nous a emmené tout naturellement à explorer également les champs théoriques de l’orientation et de l’insertion socioprofessionnelle et de leur accompagnement.
Investiguant auprès de divers organismes belges d’information et d’orientation scolaire et professionnelle, tels le CIO (Centre d’Information et d’Orientation à Louvain-la-Neuve) ou les centres PMS (Psycho Médico Sociaux – orientation pour les plus jeunes) et auprès d’organismes d’insertion socioprofessionnelle, une réelle demande de modèles de référence et d’outils d’orientation et d’insertion est apparue.
En effet, et à l’opposé de ce qui se passe par exemple au Québec où existe un cursus universitaire pour former les conseillers d’orientation, les Universités et Hautes Ecoles belges francophones ne proposent pas de formations spécifiques en la matière. Les très nombreux organismes d’insertion socio professionnelles présents en Belgique, tels ACTIRIS à Bruxelles, le FOREM en Wallonie, les Missions locales pour l’emploi, les Missions régionales, les Centres Publics d’Actions Sociales (CPAS) et autres Associations Sans But Lucratif (asbl) subventionnées ou non, travaillent dès lors avec des collaborateurs n’ayant pas de formation spécifique. On y retrouve majoritairement des assistants sociaux, des psychologues ou des universitaires en Gestion des Ressources Humaines, mais aussi des collaborateurs ayant un cursus sans aucun lien apparent a priori avec le domaine de l’orientation ou de l’insertion socioprofessionnelle tels des informaticiens ou des ingénieurs agronomes.
Force est de constater un réel besoin de référentiels dans le domaine de l’orientation et de l’insertion socioprofessionnelle en Belgique. 
Notre société, TroisQuatorze 16 sprl, s’est spécialisée en la matière. En partenariat avec des chercheurs et Universités d’autres pays, nous importons et adaptons aujourd’hui un panel de cadres et d’outils de référence relatifs à l’accompagnement de l’ensemble de la carrière : de l’insertion socioprofessionnelle, au maintien en emploi, à la gestion de la fin de carrière.
Nous avons décidé de diffuser ces modèles et outils et de rendre les ouvrages de référence plus accessibles dans la francophonie, tant en Belgique qu’en Europe. Pour ce faire, nous avons créé une librairie en ligne sur internet, librairie comportant au commencement une dizaine de titres du Professeur J. Limoges et de son équipe et étendue aujourd’hui à près de 45 références et plus de 20 auteurs. Un partenariat avec la maison d’édition française ‘Qui Plus Est’ a également vu le jour. 
Signalons que chaque modèle de référence fait l’objet d’un programme de formation adapté afin de garantir sa bonne utilisation.
Nous vous proposons de découvrir ci-dessous le panel des cadres de référence et outils d’accompagnement vers l’emploi qui se sont avérés être les plus pertinents. Nous nous arrêterons plus en détail sur les deux courants majeurs que nous avons retenus : celui de l’Université de Sherbrooke (Canada) et celui de Human Research (France).
Université de Sherbrooke, Canada : Trèfle chanceux et Optra
Investiguant la relation Individu/ Etude/ Travail, le modèle du Trèfle Chanceux du Professeur Jacques Limoges de l’Université de Sherbrooke (Canada) a retenu notre attention de par sa puissance, cachée derrière son apparente simplicité. Le modèle du Trèfle Chanceux donne sans aucun doute l’opportunité de combler facilement un manque de référentiel théorique tout en apportant son opérationnalisation : des outils d’intervention adaptables, concrets et efficaces pour accompagner vers l’emploi.
Dans sa lignée, la découverte du programme-cadre OPTRA (« Option Opération Travail, un parti pris pour l’emploi ») proposant une approche groupale mettant la théorie du Trèfle Chanceux en pratique, nous a enthousiasmés de par sa richesse pédagogique. Il s’adresse à un public bénéficiant d’une scolarisation minimale (fin de primaires, humanités inférieures) et peut être mené, pour son aspect ‘insertion’ strict, dans des organismes ou institutions dont les structures permettent le travail en groupe. En effet, de nombreuses études confirmant l’efficacité des approches groupales en matière d’insertion socioprofessionnelle, OPTRA est essentiellement un programme de petit groupe (une douzaine de personnes).
Le Trèfle Chanceux étant déjà implanté à l’AFPA, en France, nous avons décidé de lancer une première formation de 3 jours à « OPTRA» à Paris en octobre 2005, où 18 participants ont pu bénéficier de l’enseignement du Pr. Limoges. Une deuxième formation fut organisée dans la foulée à Lille en janvier 2006, où 28 participants ont été formés. Ces premières formations à OPTRA ont conduit les participants à la découverte de la méthodologie et de la technique du double axe d’OPTRA.
Etant donné la richesse de ce programme-cadre et l’intérêt suscité par ce premier module de formation, nous avons proposé à Jacques Limoges de mettre en place un deuxième module complémentaire au module de base. Une formation de 3 jours, pour un «Renforcement à OPTRA» a ainsi vu le jour. Y participèrent en janvier 2007, 18 des 24 participants à la formation de Lille (64%), tous ravis et enthousiastes des changements de pratique initiés au sein de leurs organismes grâce à l’utilisation d’OPTRA dans leurs programmes d’insertion.
La première formation belge à OPTRA a eu lieu en janvier 2007 à Namur : 48 agents d’insertion ont été formés à OPTRA Base. Depuis nous organisons régulièrement de nouvelles sessions de formation Trèfle Chanceux, OPTRA base et renforcement. 
Afin de faciliter l’accompagnement de la transition de l’Ecole à l’Emploi, nous avons proposé également une nouvelle formation Trèfle Chanceux et M1 (maintien au premier tiers de carrière) combinés : « De l’école à l’emploi, le Trèfle Chanceux et l’accompagnement au Maintien professionnel au premier tiers de carrière ». 
Au total, en 5 ans, ce sont aujourd’hui plus de 200 professionnels qui se sont formés avec TroisQuatorze 16 sprl au modèle et outils issus du Trèfle Chanceux pour améliorer leurs programmes d’insertion.
Human Research, France : Accompagner sur le chemin du travail et Copilote Insertion
Forts de leurs expertises, A. di Domizio et D. Clavier publient en 2007 « Accompagner sur le chemin du travail, de l’insertion professionnelle à la gestion de carrière ». Cet ouvrage de référence majeur est assorti d’un CD-rom contenant le déroulé et le matériel pédagogique de plusieurs ateliers d’accompagnement vers l’emploi.
« Accompagner, c'est aller chercher la personne là où elle se trouve pour se rendre ensemble, d'un commun accord, là où elle souhaite aller. Dans un contexte de recherche d'emploi, il s’agit d’intégrer trois intentions : celle du chercheur d'emploi, celle du conseiller, celle du recruteur. » (Clavier, 2007).
Nous appuyant sur ce riche ouvrage de référence, nous proposons, depuis 2007, des formations générales et plus spécifiques, telles que :

· Accompagner sur le chemin du travail

· Atelier d’indentification des Intérêts et Compétences

· Perte d’emploi et famille : réapprendre à communiquer

· Accompagner les personnes en grandes difficultés

· Le diagnostic de l’employabilité

· Devenir un pro de l’entretien

· Le bilan professionnel

· Les Groupes Espaces pour Vivre le Changement
Human Research (France) a également créé un outil de diagnostic pour toute personne à la recherche d'un emploi : le logiciel Diagnostic Employabilité. Disponible sur internet, Diagnostic Employabilité est un outil puissant, à la fois simple et scientifique, reconnu internationalement. 
Une formation de deux jours permet d’en intégrer la richesse et de l’utiliser au mieux.
Diagnostic Employabilité présente au candidat, des situations qui sont l'expression d'une difficulté présente ou passée. Le candidat doit y répondre par simple choix dichotomique. La passation est rapide (20 à 35 min) et facile. Une fois la passation terminée, deux rapports personnalisés sont édités : un rapport pour le conseiller et un rapport pour le candidat.
L’outil Diagnostic Employabilité propose des informations objectives qui permettent d'identifier immédiatement les difficultés et d'en mesurer l'importance face à l'insertion professionnelle. Diagnostic Employabilité analyse la pertinence du projet, la communication, le dynamisme, les difficultés et les stratégies d’insertion, le modèle du Trèfle Chanceux étant intégré dans ce dernier domaine.

L’organisme qui utilise Diagnostic Employabilité en retire les bénéfices suivants : 

· objectiver les rapports individuels, indépendamment du conseiller, 

· gagner un temps précieux dans l’organisation des entretiens clients en prenant en compte, dès le premier rendez-vous, des éléments qui ne pourraient autrement être connus du conseiller qu'après plusieurs heures d'entretiens.
· systématiser l’organisation des premiers entretiens et augmenter la productivité.

A ce jour, plus de 100 conseillers ou professionnels de l’insertion ont déjà bénéficié des modules de formation liées à l’ouvrage « Accompagner sur le chemin du travail, de l’insertion professionnelle à la gestion de carrière» et adaptés leurs programmes d’insertion en conséquence.
Outre ces deux courants majeurs, notre société propose les programmes et ouvrages de référence suivants et organise au besoin les formations associées.
Séminaire Méthode MAPPI®, Chiucchini, France

La formation à l’Accompagnement et au Pilotage des Parcours d’Insertion, permet au conseiller en emploi de créer et maintenir les conditions d’adhésion des bénéficiaires des parcours d’insertion professionnelle et sociale en optimisant l’utilisation des ressources existantes sur un territoire.
Activation du Développement Vocationnel et Personnel (ADVP), Pelletier, Canada
La méthode de l’ADVP permet à la personne qui en bénéficie de construire son avenir en en étant auteur et acteur. Elle permet de prendre des choix conscients et responsables, d’être auteur et acteur de ses décisions, de mettre son futur en perspective, en restant attentif aux opportunités.

Dans ce modèle, les choix et les décisions suivent le principe « Exploration » → « Cristallisation » → « Spécification » → « Réalisation ». 

Programme d’amélioration à la relation d’aide, Limoges, Canada
La relation d’aide nécessite une remise en question régulière de la part de l’aidant, ainsi que la maîtrise d’une série de compétences particulières à cette relation professionnelle particulière. Le programme d’amélioration de la relation d’aide PARA s’articule sur le concept de communication idéale et couvre tant le savoir, que le savoir-faire et le savoir-être.

L’Explorama, Darré, France
Choisir un emploi implique de prendre conscience de l’importance de l’environnement professionnel et économique de cet emploi et de sa capacité à s’y maintenir.

L’outil « Explorama » et la formation à son utilisation permettent de conduire une réflexion quant à la place des environnements professionnels dans la problématique de l’orientation et de l’insertion.

Strat’Ago, Llorca, France
Strat’Ago est un outil d'accompagnement individuel qui amène la personne à prendre conscience qu’elle dispose d’un ensemble de ressources et de contraintes avec lesquelles et sur lesquelles elle peut agir.

Impacts sur les pratiques

Grâce à la diffusion de ces cadres de référence et aux formations organisées, il s’est opéré un changement important d’une série de pratiques, tant au sein d’organismes d’insertion professionnelle que dans le champ de l’Enseignement Supérieur.

Au sein de plusieurs Missions Régionales pour l’emploi en Wallonie, par exemple, les bénéfices suivants pour les agents d’insertion ont été constatés et valorisés : 

· adoption d’un cadre de référence et utilisation d’un langage commun,

· mise en place d’une méthode de travail spécifique à la tâche et non plus relative à la seule formation du conseiller en emploi, 

· souplesse et flexibilité du cadre de travail,

· meilleure connaissance réciproque de la réalité professionnelle des différents intervenants.

Les chercheurs d’emploi bénéficient dès lors d’un accompagnement plus professionnel et plus efficace. A titres d’exemples, soulignons l’apport d’une confrontation plus réaliste de l’emploi dit « idéal » par rapport à la réalité économique ou la compréhension des notions de compromis noble et compromis avilissant. Notons aussi la possibilité de participer à des ateliers portant sur les Intérêts et les Compétences, permettant une remise en action vers l’emploi.
En Belgique, les modèles d’insertion socioprofessionnelles diffusée par TroisQuatorze16 sont aujourd’hui également utilisés dans le champ éducatif et plus particulièrement dans l’Enseignement Supérieur.
La Haute Ecole EPHEC (Ecole Pratique des Hautes Etudes Commerciales), par exemple, a intégré un objectif d’employabilité au cursus pédagogiques des futurs bacheliers et mis en place un parcours professionnalisant reprenant toutes les dimensions du Trèfle Chanceux. Là aussi, les professeurs intervenants furent formés au Trèfle Chanceux et à la méthodologie d’OPTRA afin d’améliorer leurs programmes d’insertion des futurs diplômés.
Autre exemple, dans le cadre de la Formation Relais au Centre d’Enseignement Supérieur, de Promotion et de Formation Continuée en Brabant Wallon (CPFB – Université Catholique de Louvain), les accompagnateurs utilisent régulièrement la méthodologie OPTRA et un ensemble d’exercices qui en sont issus. Les ateliers provenant de l’ouvrage d’A. di Domizio et D. Clavier sont également exploités avec les étudiants.
CONCLUSION
La demande d’outils et de références méthodologiques est très importante tant en matière d’orientation que d’insertion socio professionnelle.
Le besoin de parler un langage commun et d’utiliser un référentiel efficace mutualisant la pratique peut être efficacement comblé en adoptant l’un ou l’autre modèle de référence et en adaptant les outils qui en sont issus.
Les différents outils et concepts méthodologiques que nous proposons dans le monde de l’orientation et de l’insertion rencontrent leurs publics, chacun dans leurs singularités.
Dans l’esprit de leurs contenus propres, ces programmes sont tous adaptables aux milieux concernés et chacune des formations proposées se veut être autonomisante, initiant de belles dynamiques de changement de pratiques bénéfiques à tous les acteurs concernés.
Tous ces modèles et formations permettent aux intervenants de développer leurs compétences professionnelles et d’enrichir durablement leurs pratiques, améliorant de ce fait leur accompagnement vers l’emploi. 
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