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I. INTRODUCTION

Il est clair que notre pays a connu une  massification de l’enseignement supérieur surtout durant la dernière décennie ; ce qui a engendré un fort taux de chômage parmi les diplômés universitaires. Il y va donc de soi que l’université algérienne  ne peut rester passive devant ce problème qui prend de l’ampleur de jour en jour. Et pour y remédier, il devient impératif de s’intéresser à l’insertion professionnelle.
L’université doit préparer l’étudiant  à la vie professionnelle en l’aidant à :

1) S’orienter;

2) Construire son propre projet professionnel. 
II. ORIENTATION 
Ce point est très important du fait qu’une bonne orientation va permettre à l’étudiant d’une part , de réussir dans ses études et de là rester moins longtemps à l’université, et d’autre part, de bien tracer son projet professionnel.
On remarque que les nouveaux bacheliers éprouvent des difficultés de faire un choix de filière, tant les filières sont nombreuses, l’hétérogénéité grande[1], et le monde universitaire méconnu par les lycéens. L’on rappellera que la majorité absolue des étudiants actuels ont des parents qui ne sont pas passés par l’université, donc ces derniers ne peuvent assister leur progéniture  à faire le choix approprié. Le monde de l’université et le type d’emplois auxquels il conduit n’appartiennent donc pas à la culture parentale/familiale, ce qui rend plus nécessaire encore la mise en place d’un dispositif d’orientation et d’information dont la mission est de fournir les informations aux nouveaux bacheliers sur les différentes filières tout en mettant l’accent sur :
· Les contenus des programmes : pour que le nouveau bachelier sache s’ils sont compatibles avec ses capacités et ses aspirations ;

· Les  différents débouchés des filières : ceci va lui permettre de bien se repérer  et de construire au fil des années un projet  qui deviendra à la fin du cursus un projet professionnel réfléchi et affiné. Il faut bien le sensibiliser aux conséquences professionnelles du choix de chaque filière et ceci en correlation avec les réalités socio- éco-politiques. 

III. LA CONSTRUCTION DU PROJET PROFESSIONNEL

I.1. DEFINITION DU PROJET :
Le projet peut être défini comme une façon de représenter le monde mais en vue de le changer et en vue de changer son propre positionnement par rapport à ce monde. Le projet est l’intention d’un individu d’atteindre un objectif explicite et énoncé, une interrogation sur les moyens à mettre en œuvre pour parvenir à cet objectif et, éventuellement, une programmation des démarches précises à effectuer en vue de sa réalisation [2].
Il peut aussi être défini comme une intention, une aspiration à être et à agir, une trajectoire faite de lignes droites et de détours, de continuités et de rupture, d’échecs et de réussites, d’influences multiples, personnelles, collectives, environnementales, de stratégies de pensées et de hasards, d’opportunités à saisir [3].
Dans cette optique le projet n’est pas préexistant, il n’est pas prédéterminé ou à déterminer, il est trajectoire, rêve et réalité, intention et action, démarche et objectifs mouvants.      
I.2. ELABORATION DU PROJET PROFESSIONNEL
Elaborer  son projet professionnel est une démarche personnelle qui permet de mettre en adéquation son profil professionnel, ses aspirations ou ambitions, sa connaissance des milieux socio-professionnels et celle du marché de l’emploi.
Avoir un projet professionnel permet de se fixer des objectifs mais surtout de se donner les moyens pour y parvenir en gérant au mieux son parcours de formation, en lui donnant une cohérence et en l’étoffant d’expériences utiles à la préparation d’une bonne insertion professionnelle.
Cette démarche se construit par quatre étapes selon le modèle opératoire de Noiseux, Pelletier et Bujold:

1. découvrir : bilan personnel et professionnel (LE SOI et l’Environnement) 
2. comprendre : organisation des idées et les informations explicatives
3. décider : évaluer les projets, les mesurer et choisir 
4. agir : planifier les étapes de l’action, envisager les obstacles, élaborer une stratégie
Etape n°1 : Découvrir  Bilan personnel et professionnel

Pour que l’étudiant puisse maitriser cette étape il doit être en mesure  d’effectuer un état des lieux de ses aspirations professionnelles et de ses savoirs, savoir-faire et savoir-être, ainsi qu’une première analyse de son parcours personnel et professionnel. Ce bilan lui permet de devenir acteur de son projet en impliquant ses désirs, ses valeurs et ses projections.

· Analyser

· Sa formation, ce qu’il peut faire avec par rapport au marché du travail 

· Ses expériences professionnelles (stages, job, ses connaissances transversales)

· Ses expériences personnelles (voyages, projets associatifs, passions, loisirs, etc.)

· Savoir être 

· Identifier

· Ses centres d’intérêts, ses goûts pour pouvoir faire un choix en adéquation avec ses aspirations,

· Ses qualités/défauts, traits de personnalités par rapport aux différents métiers existants, 

· Ses aspirations professionnelles,
· Les exigences du métier (parler une langue étrangère, mobilité géographique, travailler en extérieur, polyvalence, etc.)

· S’informer sur l’environnement

Chercher à avoir des informations sur :

· Les différentes activités qui l’intéressent,
· Les secteurs professionnels porteurs d’emploi,
· Les métiers nouveaux,
· L’environnement socio-éco-politique.  

A la fin de cette étape, l’étudiant doit pouvoir comprendre l’intérêt d’une réflexion personnelle et personnalisée sur son parcours et ses aspirations et acquérir la méthodologie d’investigation personnelle, en particulier du bilan de compétences.
Etape n°2 – Comprendre

Le bilan personnel et professionnel constitue le fondement de la construction du projet professionnel. Il permet de consolider les pistes de recherche déjà pressenties par l’étudiant et/ou l’émergence de nouveaux métiers.
Lors de cette étape, l’étudiant doit être capable d’organiser ses idées, il cherche des informations explicatives et complémentaires  sur les différents projets qu’il s’est tracé  pour pouvoir déterminer les métiers qui pourraient lui convenir, en combinant différentes approches :
· Organisation
Il doit être en mesure d’organiser toutes les informations qu’il a pu récolter lors de la 1ère étape et faire une synthèse puis de classer ses idées de projet par ordre de priorité en tenant compte des réalités socio-éco-politiques 

· chercher des informations complémentaires

Afin de pouvoir cristalliser ses idées, l’étudiant doit chercher des informations complémentaires pour consolider ses idées de projet ; pour ceci il enquête autour de lui en allant vers ceux qui l’ont déjà précédé.

A la fin de cette étape, l’étudiant aurait tracé plusieurs projets en se disant » je peux aller ici ou là ». 

Etape n°3 – décider  : validation du projet

A partir des pistes professionnelles retenues, l’étudiant entame une démarche de recherche d’information afin de valider ou d’invalider ses projets.

Cette recherche d’information doit lui permettre d’acquérir une meilleure connaissance :

· Des métiers visés
Fonctions, missions, projets, compétences et qualités demandées, environnement et conditions de travail, etc.
· Des secteurs d’activité visés
Productions, évolutions, tissus économiques, types d’entreprises, etc.
· Du marché de l’emploi métier/secteur
Etat du marché de l’emploi, emploi des jeunes diplômés, évolutions de carrières, débouchés par zone géographique, etc.

Pour ceci l’université doit mettre à sa disposition :

· Divers outils, tels que la recherche documentaire (centre d’information et d’orientation, centre de documentation spécialisée), 
· les rencontres avec des professionnels (visites d’entreprises, forum, rencontre avec les  anciens étudiants qui lui relateront leurs expériences, entretiens professionnels, jobs, etc.) 

·  les stages dans les entreprises : ce qui lui permettra  de connaitre le secteur du travail de l’intérieur.


Suite à cette phase active de recherche d’information, l’étudiant  doit être capable d’affiner sa réflexion et de construire un projet choisi et argumenté.
Etape n°4 – agir : planifier les étapes de l’action
Une fois le projet professionnel défini, une stratégie personnelle est à élaborer pour parvenir à le réaliser qui se résume comme suit : 
· Définition des moyens de réalisation du projet
Il faut que l’étudiant se donne les moyens qui lui permettront de réaliser son projet ; bien sûr ceci ne peut se faire que s’il dispose des informations utiles relatives à son projet.

· Planifier les étapes : 
l’étudiant  doit être capable de faire l’agencement logique des étapes qui le mèneront au bout de son projet, puisque le projet comme il a été défini est trajectoire.
·  Faire un inventaire des différents obstacles : 
pour pouvoir les surmonter à temps

· Mobiliser toutes ses ressources personnelles et celles de son environnement pour réaliser son projet.
· Définir ses projets de stage en adéquation avec son projet professionnel
Acquérir des expériences « décisives » nécessaires à une meilleure insertion : expériences associatives, expérience à l’internationale (stages, études, jobs, projets humanitaires, etc.).


Cette dernière étape est une étape de « professionnalisation ». L’étudiant  met en oeuvre une stratégie pour la réalisation de son projet professionnel. Celle-ci passe par un choix de spécialisation dans le cadre de sa formation et une sélection minutieuse de son lieu et projet de stage. Elle lui permet de donner un sens à sa formation et un lien avec l’ « après Université ».
Cette étape est une préparation à l’insertion professionnelle car elle amorce les questions auxquelles il sera confronté en tant que jeune diplômé.
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