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La croissance économique ces dernières années ne créé plus suffisamment d’emplois et la tendance a l’air de se maintenir. Ce paradoxe veut qu’on peut créer rapidement une entreprise mais le recrutement du personnel ou son licenciement se fait indifféremment des conjonctures économiques.

La politique de l’emploi pour des petites et moyennes entreprises, qui représentent le plus gros du marché de l’emploi  revient encore très chère sans une efficacité probante ; les charges sociales élevées empêchent un mouvement plus dynamique du marché du travail. Et cela handicape  les politiques de recrutement et d’employabilité des jeunes diplômés, que ce soit dans le privé ou le public. 

Toutefois, de nouveaux outils d’accompagnement des jeunes diplômés, soutenus par des aides et des subventions publique sont misent en place pour inciter les entreprises à plus de flexibles en matière d’embauche.

Nous présenterons, les différents mécanismes déjà mis en place par les autorités marocaines pour l’accompagnement à la création d’entreprise et l’employabilités des jeunes diplômés.
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