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L’Université Hassan 1er été créée juridiquement en 1997, l’objectif de sa création est de renforcer le dispositif de la régionalisation visant à encourager la décentralisation et à prendre en considération les spécificités et  les besoins locaux de la région Chaouia-Ouardigha en termes de formation et de recherche.

L’Université Hassan 1er  fait partie d’un réseau de 15 Universités à l’échelle du pays. Elle est placée sous la tutelle du Ministère de l’Enseignement Supérieur, de la Recherche Scientifique et de la Formation des Cadres.
· L’Université Hassan 1er : 6 établissements et Présidence
Site de Settat : 
·    Présidence de l’Université
· Faculté des Sciences Juridiques, Economiques et Sociales 

· Faculté des Sciences et Techniques 

· Ecole Nationale de Commerce et de Gestion 

Site de Khouribga :

· Ecole Nationale des Sciences Appliquées 

· Faculté Polydisciplinaire 

Site de Berrechid :

· Ecole Supérieure de la Technologie

· L’Université Hassan 1er : une université pluridisciplinaire 

L’Université Hassan 1er  a su développer sur ses trois sites : Settat, Khouribga et Berrechid une pluridisciplinarité dans son offre de formation et de recherche :

· Les Sciences et Techniques 

· Les Sciences de l’ingénieur               

· Les Sciences Juridiques Economiques et Sociales 

· Les Lettres et Sciences Humaines 

· Le Management et Commerce                                                               

· Metiers d’offschoring 

· Sciences de Sécurité 

· Sciences de l’Education
· ….
Ces cursus universitaires aboutissent à différents diplômes nationaux : DUT, Licences fondamentales et professionnelles, Masters et Masters spécialisés, Diplômes d’Ingénieurs et Doctorat.

D’autre part, les priorités scientifiques de l'Université la portent aujourd'hui à s'investir très fortement dans la professionnalisation de la formation sans négliger les filières fondamentales. L’Université accorde également une grande importance  à l’enseignement à distance et aux diverses Technologies de l'Information et de la Communication.    
· L’Université Hassan 1er c’est 62 structures de recherche traitant des thématiques appliquée       et innovant : 

Consciente du rôle que peut jouer la recherche scientifique dans le développement économique du pays et la promotion de l’innovation, l’Université dispose de 62 Structures de Recherches. 

Ces dernières couvrent plusieurs domaines de recherche en relation avec les grands champs disciplinaire : Les Mathématiques, l’Informatique, la physique , la Chimie , les Sciences de la Vie et de la Terre , les Sciences Humaines et Sociales , les Sciences Juridiques et Economiques, les Sciences de la Gestion …
· L’Université Hassan 1er : Un partenariat actif
L’Université Hassan 1er - Settat œuvre pour : 

· Une meilleure ouverture vers l’extérieur 

· Un partage d’expériences et d’expertises

· Une amélioration de l’offre de formation et de prestation 

· Un partenariat national et international 

Le renforcement des relations nationales et internationales s’inscrit dans la politique actuelle de l’université qui consiste à en faire un moyen de  développement. La coopération internationale permet le transfert du savoir, du savoir faire et l’échange d’expertise et des bonnes pratiques.

Elle constitue une opportunité pour les échanges culturels et le rapprochement des communautés académiques et permet à la fois la connaissance de l’autre et faire connaître sa propre culture.

La coopération avec les institutions nationales aussi bien publiques que privées permet de satisfaire les besoins de plus en plus accrus du secteur socio-économique au niveau local et national.

· L’Université Hassan 1er en chiffes: 

· L’Université Hassan 1er c’est 13185 étudiants 

· L’Université Hassan 1er c’est 330 enseignants permanents

· L’Université Hassan 1er c’est 261 personnels administratifs

· L’Université Hassan 1er c’est 1509 lauréats en 2010/2011

