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Organisé sous le Haut Patronage de Monsieur le Ministre de l’Enseignement Supérieur et de la Recherche Scientifique par le Consortium des Universités de GUELMA, SKIKDA, BISKRA, OUM-EL-BOUAGHI et TEBESSA, le 2ème colloque a réuni plus de 200 participants.

Introduction

La première édition du colloque international sur l’employabilité et l’insertion professionnelle des diplômés s’est tenue à Biskra les 22 et 23 novembre 2008.

Le colloque a vu la participation très marquée de Mr Le Ministre de l’Enseignement supérieur et de la Recherche Scientifique et de Monsieur Le Ministre du travail et de la sécurité sociale. Ont assisté aussi les autorités des Wilayas des villes universitaires membres du consortium à savoir Guelma, Skikda, Biskra, Oum-El-Bouaghi et Tébessa,  particulièrement les walis, les directeurs de l’emploi, les directeurs des caisses de sécurités sociales, les directeurs des agences liées à l’emploi, les directeurs de la formation et l’enseignement professionnel.

Le colloque a été organisé en deux séances plénières et deux ateliers au cours desquelles 24 communications ont été présentées par des experts et chercheurs algériens, français, canadiens, belges et jordaniens.

Cette deuxième édition a été organisée à Guelma les 10 et 11 avril 2010 et s’est articulée essentiellement sur : « la recherche des mécanismes de suivi et de mise en œuvre d’un programme d’insertion des diplômés de l’enseignement supérieur ». Elle a été organisée en partenariat avec l’Ambassade de France à Alger, le Consortium des Universités Euro-Méditerranéennes TETHYS, l’Université de Strasbourg, l’Université de Lille III, l’Université de Paris X-Nanterre, la Confluence Méditerranéenne Marseille, l’Agence Universitaire de la Francophonie.
L’accent a été mis lors de cette rencontre sur l’échange d’expériences vécues par d’autres pays quant à l’approche de mise en place des outils de pilotage qui visent à guider les néo diplômés de l’université dans la recherche d’insertion professionnelle, d’une part, et analyser leur devenir, d’autre part.

En termes de pilotage, les enquêtes d’insertion professionnelle des diplômés de l’enseignement supérieur sont particulièrement utiles aux enseignants et aux décideurs dans le choix des nouveaux parcours, filières et spécialités. Elles fournissent aux universités les outils d’aide à la construction des offres de formation qui répondent aux attentes de la société et des entreprises. L’analyse des données permet de tirer les enseignements des indicateurs de suivi. Elle facilite la gestion et d’orientation des flux, mais surtout renseigne sur des indicateurs d’insertion professionnelle des diplômés pour faire évoluer qualitativement l’offre et s’adapter à la demande du marché de l’emploi.

Quoi qu’il en soit, la connaissance des besoins du marché de l’emploi met en évidence l’adéquation formation emploi principe même du système LMD.

L’objectif de cette deuxième rencontre est de définir les contours d’un plan expérimental de structure de pilotage à mettre en place dans les universités algériennes  partenaires du consortium.

Problématique du colloque
L’employabilité constitue le noyau central de la formation, elle se situe en amont de l’insertion professionnelle et détermine en principe la cohérence des formations et des exigences du marché de l’emploi. 
Désormais la formation universitaire doit, non seulement satisfaire ses misions  traditionnelles de transmission du savoir et creuset de la recherche scientifique, mais elle doit porter en elle les exigences du monde de l’entreprise. Le système  LMD confirme et valorise cette exigence. Sa mise en place permet de concilier l’acquisition des compétences transversales qui permettent de décliner de façon opérationnelle, en situation professionnelle, les connaissances acquises et de se conformer aux exigences, de l’environnement socioéconomique par l’élaboration appropriée des parcours de formation proposés aux étudiants.

La pratique, de ce mode de formation,  favorise l’émergence d’une culture managériale de la relation université-environnement. Celle-ci implique à son tour une solide formation disciplinaire qui se doit de préserver l’excellence scientifique en renforçant l’acquisition des compétences transversales indispensables à la mise en place de l’assurance qualité de la formation dans l’enseignement supérieur. 

Le système LMD mis en place par la loi d’orientation de l’enseignement supérieur en Algérie permet de concilier ces deux nécessités. Ne suggère-t-il pas la mise en place d’un outil de pilotage qui puisse évaluer la dynamique de l’offre de formation et son adaptabilité aux besoins de la société et du secteur économique, d’une part, et les difficultés d’insertion professionnelle des diplômés de l’enseignement  
Visites culturelles : Guelma et ses vestiges historiques et archéologiques, destination privilégiée des amateurs du thermalisme.

Les conférenciers ont eu la chance de visiter deux sites naturels et archéologiques superbes :

Tout d’abord, près du complexe thermal Hammam Chellala à 20 km du centre ville à 312 m d’altitude, les sources d’eaux chaudes (200 m3/h, 90° C) riches en carbonate de chaux ont façonné des roches aux formes multiples et pour le moins curieuse allant de la nappe à la falaise en passant par le cône, l’escalier et les gradins.

Les eaux de nature saline dégagent une forte odeur de soufre et possèdent des propriétés thérapeutiques reconnues :

- affections rhumatismales et séquelles de traumatismes ;

- affections neurologiques ;

- troubles endocriniens ;

- affections respiratoires, ORL, gynécologiques ;

- affections cutanés et chroniques, …

Ensuite, l’antique Calama romaine située en plein centre ville témoignant du passage de grandes civilisations.

Un dîner de gala a été offert aux participants par les Recteurs du Consortium des Universités Algériennes à la Résidence Bouchahrine à proximité du complexe thermal Bouchahrine de Hammem Ouled Ali Guelma.
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