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Programme

« Stratégie des Universités en matière de Relations Internationales 

et de Coopération Interuniversitaire »

Université Saint Joseph, Beyrouth

20-21 novembre 2009

séminaire placé sous le patronage de l’Ambassade de France au Liban
Vendredi 20 novembre

A partir de 8.30 Accueil des participants

9.00 - 9.10
Allocutions de bienvenue
M. René CHAMUSSY, Recteur de l’U.S.J






M. Michel KASBARIAN, Président de TETHYS

9.10 - 10.40
Session I

- M. Jean Pierre GESSON, Président de la Commission des Relations Internationales et Européennes de la Conférence de Présidents des Universités françaises, Président de l’Université de Poitiers, « stratégie internationale des universités françaises »

- M. Olivier GARRO, Directeur AUF, bureau du Moyen-Orient, « quelques instruments de soutien au partenariat entre universités francophones »

- M. Rakan RAZOUK, Vice-Président pour la Recherche Scientifique et les Etudes Supérieures à l’Université de Damas, « les relations internationales à l’Université de Damas »
10.40 - 11.00
Pause Café

11.00 – 13.00
Session II


- Mme Rita CIFARELLI, Correspondante TETHYS, représentant l’Université de Gênes « stratégie d’internationalisation des universités en Italie ; cadre national et expérience de l’Université de Gênes »
- Mme Feyrouz SARKIS, Présidente de l’Université Ouverte Arabe (AOU) de Beyrouth, « Arab Open University : A special model of International relations »
- M. Youssef  TANNOUS, Vive Recteur de l’Université Saint Esprit de Kaslik (USEK), « stratégies de relations internationales : contribution à la réalisation de la Mission de l’Université et au développement de la vie académique et administrative »


- M. Ricardo SAGRERA, Directeur du Service des Relations Internationales, Université des Iles Baléares, « international relations and cooperation at the university of the Balearic Islands »

-M. Carlos RIOJA DEL RIO, Directeur associé du Service des Relations Internationales, Université de Cadix, « l’internationalisation de l’UCA »
- M. Antoine HOKAYEM, Vice-Recteur chargé des Relations Internationales, Université Saint Joseph, « la stratégie des relations internationales de l’USJ et les axes de coopération »

13.00 – 14.30
Déjeuner
14.30 – 16.00
Session III


- M. Abdelghani CHEHBOUNI, Directeur de Recherche, Représentant de l’Institut de Recherche pour le Développement en Egypte, «stratégie internationale dans le cadre de la coopération organismes de recherche-universités »
- Mme Latifa KECHICHE, Directrice de la  Coopération Internationale, Université de Sousse, « stratégie de coopération »
- M. Georges AOUN, Vice-Recteur chargé de la Recherche, Université Saint Joseph, « la coopération internationale au niveau de la recherche à l’USJ »
- M. Amara OTMANI, Vice-Recteur chargé des relations extérieures, Université de Skikda, « stratégie internationale à l’Université de Skikda »
16.0 - 16.30
Pause Café

16.30 – 18.00
Session IV
- M. A. SOUHEL, Vice-Président chargé des Affaires Académiques et du Développement, Université Chouaib Doukkali, El Jadida, « stratégie internationale à l’Université d’El Jadida »
- M. Roger GIUDICELLI, Vice-Président chargé des Relations Internationales, Université de la Méditerranée (Aix-Marseille Université 2), « les relations internationales à l’université : champs de compétences et stratégie »
- M. Mohamed EL RIWINI, Directeur de la filière francophone des études médicales, représentant l’Université d’Alexandrie, « expérience de l’Université d’Alexandrie en matière de relations internationales et de coopération interuniversitaire »
- M. Aref ALSOUFI, coordinateur programme Tempus au Liban, « Tempus pour la réforme et la coopération interuniversitaire ».

Synthèse des travaux (voir document joint)
20.00
Dîner
Samedi 21 novembre      Visite culturelle organisée par l’Université Saint Joseph
Visite de la grotte de Geïta, des ruines de Byblos et visite de Batroun ; déjeuner sur place.  
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