Synthèse Alexandrie
Rappelons tout d’abord que les contributions apportées lors de ces journées doivent être

considérées comme des expériences et non comme des modèles pour nos collègues Egyptiens. En effet, nous avons une connaissance limitée de la recherche et de l’innovation en Egypte, des initiatives concernant le transfert de technologie et de la création d’entreprises et du contexte local et national, en général.

Propositions
· Mettre en place au niveau national une association équivalente au Réseau CURIE en France, au réseau BLEU (Bureau de Liaison entreprise-Université) au Québec ou AUTM (Association of University Technology Managers) aux USA, ProTon Europe (l’Association Européenne de Transfert de Connaissance créée en 2003 par la Commission Européenne et complètement autonome depuis 2007),…
· Organiser une conférence annuelle ainsi qu’un forum des technologies, en incluant peut-être, en plus des pays du Maghreb et du Machrek, les pays du Golfe. 
· Attirer les industries ou développer son attractivité pour les industries. Il serait également opportun d’organiser des conférences sur une base régulière qui réunissent les universités et les industries. Ceci afin de clarifier les besoins et d’ajuster les offres technologiques et scientifiques. 
· Inciter les responsables à mettre en place des mesures incitatives pour booster l’implication des enseignants-chercheurs dans cette dynamique de valorisation et de transfert (exemple : loi sur l’innovation, intéressement des enseignants-chercheurs, équivalence scientific papers and patents, …)
· Mettre en place et structurer dans chaque université, dont l’université d’Alexandrie, des cellules de valorisation, de transfert de technologie et d’incubation (dissémination et gestion de l’information, aide aux chercheurs, success stories promotion, …) en y associant les moyens humains correspondants
· Mettre en place des formations pour les étudiants et les formateurs également (propriété intellectuelle, droits de protection intellectuelle, brevets, logiciels, droit d'auteur, un accord de non-divulgation, accord de transfert matériel, l'information des outils de gestion, des documents techniques et scientifiques, partenariat université-entreprise ...)
· Créer un Réseau de Transfert des Technologies sur la base des participants au workshop ;  à ouvrir ensuite à quelques universités et organismes supplémentaires
· Développer un site internet commun pour le Réseau. 
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