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Les travaux pratiques virtuels en licence 2 en Médecine permettent aux enseignants de faire des séances de Travaux Pratiques(en histologie, anatomie pathologique, …)  avec des lames virtuelles qui se substituent aux traditionnels microscopes. Ceci permet d'éviter ce que l'on connaissait :

· L'usure des lames (après passage de plus de 300 étudiants

· La non motivation des étudiants devant chaque lame,

· Le peu d'implication des enseignants.
Le dispositif mis en place permet de regrouper les étudiants (groupe de 30) dans des salles informatiques. Au cours de chaque séance des images numérisées leur sont proposées avec des quizz leur permettant de s'auto-évaluer. L'originalité de l'approcha est que :

· Pendant la séance les étudiants voient affichés sur l'écran de la salle les scores des étudiants pour chaque question, ce qui leur permet de se positionner les uns par rapport aux autres

· En fin de séance l'écran de la salle affiche le score du groupe et question par question. Ceci permet à l'enseignant de faire une rétroaction pédagogique en revenant sur les questions qui ont posé le plus de problèmes.

Cette nouvelle organisation des séances de travaux pratiques a permis une profonde rénovation pédagogique dans laquelle les étudiants sont plus motivés et les enseignants ont rénové leur pratique en construisant des séances beaucoup intéressantes d'un point de vue pédagogique.

Le Master Expertise et Ingénierie des systèmes d'Information en Santé (EISIS) offre une formation totalement à distance. Le modèle pédagogique s'appuie sur :

· Des cours en direct à distance via un serveur de salles virtuelles aux quelles se connectent les étudiants via avec un simple accès Internet.
· Des travaux de suivi et de contrôle continu avec la plateforme pédagogique AMeTICE accessible via l'Environnement Numérique de Travail de l'université. Les étudiants y trouvent des supports de cours, des outils d'autoévaluation, des devoirs à rendre et un forum de discussion pour échanger avec les enseignants et entre eux.
Les étudiants inscrits (plus de 50) sont  issus de France et pour la majorité d'autres pays  (Algérie, Tunisie, Maroc, Bénin, côte d'Ivoire, …..)

L'évaluation des connaissances est réalisée :

· Par un contrôle continu (devoirs à rendre)

· Par un examen su table (dans sites agréées par l'Agence Universitaire de la Francophonie)

· Par un stage en entreprise (2 mois en M1, 3 mois en M2)

· Par une soutenance orale du mémoire

Ce type de formation nécessite une organisation rigoureuse et une logistique administrative adaptée à ce type de formation.

